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Icljskcga arhiva v veliki meri tudi pripomoček za 
spoznavanje zgodovine uslanov širšega narodnega po- 
mena. 

Vsekakor je za vrsto preučevalcev zelo zanimiv 
prvi del, ki vsebuje regeste listin. Popis obsega 155 
pergamentnih listin, od katerih jih je 85 nastalo pred 
letom 1500; najstarejša je iz leta 1351, najmlajša iz 
lela 1983. Njihovi izdajatelji so bili papeži, cesarji, 
plemiči, duhovniki, meščani in podložniki. Najpo- 
gosteje vsebujejo vprašanja z zvezi z. zemljiško 
posestjo, duhovnimi dobrinami, sodnimi dejanji, a 
ludi oporoke, podložniške zadeve, razne pričevalne 
listine, notarske listine 1er listine o denarnih zadevah. 
Da bi bila predstavitev kolikor mogoče celovita, so v 
popis vključene vse originalne listine, notarski prepisi, 
transumpti, vidimusi, pa tudi koncepti listin (vseh 
skupaj je 630). Če so se od starejših izgubljenih listin 
ohranili samo regesti, so v popisu navedeni (naj- 
starejši iz lela 1328). Regesti so sorazmerno obsežni 
in v veliki meri prevedeni, kar gradivu daje še večjo 
pričevalnosl in dostopnost. 

Drugi del obsega popis gradiva, ki je vključeno v 
različne fonde (šesl) in zbirke (dvanajst) kapiteljskega 
arhiva: skupaj 243 arhivskih škalel 1er 2 metra gradiva 
večjega formala. Med prve so uvrščeni kapilelj (ludi 
gradivo za inkorporirane župnije in njihovo upravo), 
župnija, dekanija, šolsko nadzorstvo (skupaj z zbirko 
šolskih letopisov), uredništvo verskega lisia Križ in 
Ciril-melodijsko duhovniško društvo. Zbirke kapitelj- 
skega arhiva so naslednje: 'personalia', društva, pri- 
dige, rokopisi, časopisni izrezki, kopije (reprodukcije 
drugje se nahajajočega gradiva, ki so nastale ob pri- 
pravi popisa), glasbeni arhiv, igre Prosvetnega društva 
in Marijine kongregacije, 'extranca' (luje arhivsko gra- 
divo, ki ¡c v ieku stoletij zašlo v kapiteljsko last), kli- 
šeji, razno drobno gradivo in zbirka velikega formata. 
Različne zgodovinske okoliščine so povzročile, da je 
bilo lo gradivo razdeljeno in se sedaj nahaja v več 
ustanovah. Najstarejši del celolnega gradiva se nahaja 
v nadškofijskem arhivu v Ljubljani, kjer se zbira ludi 
kapiteljsko gradivo, ki ga matični uradi vračajo 
Cerkvi. 

Tretji del vključuje različne dodatke, ki na svo- 
jevrsten način kažejo zgodovino kapillja in hkrati 
nekalere posege v urejenost kapiteljskega arhiva. Leta 
1758 je bil narejen popis listin kapiteljskega arhiva, ki 
sodi med najstarejše ohranjene popise in podaja slanje 
pred ukinitvijo kapillja. Iz. časa po njegovi obnovi je 
ohranjen popis, ki ga je pripravil študent Adalbert 
Kraus 1er v letu 1865 objavil v Sporočilih Histo- 
ričnega društva za Kranjsko (MHK). Kol dodatek po- 
pisa so objavljene konkordanec slari ureditvi. Ponov- 
no se je preurejanju in popisu posvetil prosi Karel 
Čerin, znan po svoji urejenosti in skrbi za cerkveno 
upravo, kije v letih 1928-31 pripravil nov repertory. 
Slednjič so bile priprave na praznovanje 450-lctnicc 
(leto 1943) kapillja neposredni povod, da se je več 
zagretih sodelavcev namenilo pripravili nov popis. 
Vojne okoliščine so preprečile, da bi ureditev dobila 

trajnejšo podobo; kapiteljska pisarna in s lem arhiv sla 
se morala večkral selili, pri čemer se je vedno nekaj 
gradiva ludi izgubilo. Petstoletnica in naklonjene raz- 
mere so prispevali, da je prišlo do nove uredilve in 
objave popisa. Zadnji dodatek pa prinaša pregled gra- 
diva novomeškega kapillja. ki se nahaja v tujih 
arhivih, med katerimi so državni arhivi (v Ljubljani, 
na Dunaju, v Gradcu), pokrajinski arhivi (Zgodo- 
vinski arhiv Ljubljana. Dolenjski muzej, arhiv gradu 
Hmeljnik) 1er cerkveni arhivi (kapiteljski in škofijski 
arhiv v Ljubljani, frančiškanski arhiv Novo mesto, 
kapucinski arhiv Ljubljana 1er nadškofijska arhiva v 
Vidmu in Gorici). 

Bógalo gradivo novomeškega kapillja. čigar pri- 
stojnosti so v prcleklosli poleg Dolenjske obsegale 
ludi del Štajerske, je s Io objavo poslalo dostopno 
širšemu krogu uporabnikov. Z ureditvijo in popisom 
je F. Baraga pripravil urejen in priročen pripomoček, 
ki bo lahko koristil ne le tistim, ki se zanimajo za 
cerkveno zgodovino, lemveč tudi preučevalcem gos- 
podarske, socialne in splošne krajevne zgodovine. Ze 
delo samo predstavlja uspeh in zasluži vse pohvale. 
Ko bo v naslednji številki zbirke Ada ecclesiastica 
Sloveniae izšlo še osebno in krajevno kazalo, bo 
objava regeslov listin in popisa gradiva dobila še 
dodalno uporabnost in veljavo. 

Bnxdíin Kolar 

Nada Ćučnik-Majcen, Zapis v čas, 
Osnove varovanja in konserviranja 
knjižničnega    in    arhivskega    gradiva, 
Ljubljana 1996,  123 strani 

Po več letih priprav je lelos izšel dolgo priča- 
kovani priročnih in učbenik za področje malerialnega 
varovanja in konservacije arhivskega in knjižničnega 
gradiva. V pomoč bo vsem. ki se pripravljajo na 
strokovni izpil, študentom arhivistike, bibliotekarstva, 
pa tudi drugim, ki jim je lo mejno področje in se jih 
dotika že med študijem ali pozneje pri delu v arhivih, 
knjižnicah, muzejih, na sodiščih in pri različnem 
pisarniškem poslovanju. 

Ideja za pripravo novega priročnika se je porodila 
že lakral, ko je bila avtorica, Nada Čučnik-Majeen še 
vodja restavratorskega laboratorija v današnjem Ar- 
hivu Republike Slovenije, 1er član komisije za stro- 
kovne izpile za delavec v arhivski in bibliotekarski 
stroki. Kasneje, kot direktorici Centralne tehnične 
knjižnice, je ideja dozorela. 

Avtorica je leta 1990 dobila Čopovo diplomo za 
strokovno publicistično in izobraževalno delo na pod- 
ročju zaščite gradiv. Po upokojitvi pa se posvetila 
pisanju priročnika 1er ostala v stiku  s stroko kot 
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predavateljica, kot izprašcvalka V komisiji za stro- 
kovne izpite iz bibliotekarstva in kot zunanja sode- 
lavka Arhiva Republike Slovenije, med drugim tudi 
kot članica organizacijskega odbora za pripravo raz- 
stave in mednarodnega simpozija o zaščiti in Icon- 
serviranju knjig in papirja. 

ZAPIS V ČAS je sicer že tretji priročnik, posvečen 
tehničnim vprašanjem na arhivsko knjižničnem pod- 
ročju. 

Prvi učbenik in obenem priročnik "Konserviranjc 
in restavriranje bibliotečnega in arhivskega gradiva"1 

je pripravil že leta 1958 prof. Alfonz Gspan, vodja 
rokopisnega oddelka v NUK, velik ljubitelj knjige in 
prvi, ki je v slovenskem prostoru javno opozarjal na 
pomembnost preventivne zaščite arhivskega in 
knjižničnega gradiva. 

V njem je avtor razčlenil gradivo glede na mate- 
riale (poglavje: Anatomija bibliotečnega gradiva), opi- 
sal bolezni tiskov in rokopisov, njihove vzroke, pred- 
stavil postopke preventivnega varovanja v skladiščih 
in čitalnicah ter opisal postopke restavriranja tiskov, 
rokopisov in dokumentov. 

Osnova za pripravo učbenika je bilo njegovo štu- 
dijsko bivanje v Rimu na Inštitutu za patologijo knjige 
in želja, da se izboljša stanje in popravi odnos upo- 
rabnikov in strokovnih delavcev do arhivskega in 
knjižničnega gradiva. 

Drugi učbenik in priročnik o materialnem varstvu 
"Arhivska   tehnika"   je   leta   1972   izdalo   Arhivsko 
društvo Slovenije in je delo več avtorjev: 
Drago Glavač: Aparati za direktno reprodukcijo 
Ljudmila Krese: Snovi pisanega gradiva. Materiali za 

opremo in vezavo gradiva. Uničevanje bioloških 
škodljivcev, Konservacija in restavracija gradiva 

Janez  Kos:  Gasilne  naprave  in  gašenje  požara  v 
arhivskih skladiščih. Arhivski razstavni prostori in 
njihova oprema 

Marija   Oblak-Čarni:   Arhivska   čitalnica   in   njena 
oprema 

Božo    Otorcpcc:    Arhivska    skladišča    (Ogrevanje, 
Klimatizacija, Prezračevanje) 

Michel Quetin:  Arhivski fotolaboratorij in njegova 
oprema 

Sergej Vilfan: Opremljanje in postavljanje gradiva 
Leonora Živkovič, Stevan Jovičič: Posebne vrste ar- 

hivskih materialov (razen Magnetografska sred- 
stva) 
Učbenika sla si po vsebini zelo podobna, vendar 

sta   komplementarna.   Prvega   je   pisal   bibliotekar. 

l/dala ga je občasna šola /a knjižničarje in arhivske 
pomočnike, drugo izdajo leta 1966 pa Pedagoška akademija v 
Ljubljani. 
Po inalerialni piali, lehnični /ascili, konservalorsko re- 
stavratorskih postopkih med arhivskim in knjižničnim gra- 
divom praktično ni nobenih razlik, kajti pisna podlaga 
(glinaste ploščice, pergament, papir, računalniški /apis) in 
medij, s katerim je sporočilo zapitano ali narisano (odris, tuš, 
črnilo, pigmenti, magnetni /apis), sta v obeh primerih enaka, 
v/roki staranja in poškodb so isti, /ato so tudi postopki 
preventive in kurative skupni. 

drugega pa arhivisti in konservatorka. 
V obeh priročnikih je področje zgoščeno in jasno 

predstavljeno. Prvi učbenik je sicer naslovljen 
knjižničarjem, drugi arhivarjem, oba skupaj pa vsem 
tistim, ki to področje gledajo kot celoto. Zato sta še 
danes v osnovah povsem uporabna in se dopolnjujeta, 
manjkajo jima samo poglavja, ki SO se dodelala ali 
razvila v zadnjih desetletjih in so vezana na velike 
količine gradiv, slabo kakovost papirja, novejše no- 
silce informacij in na dodelane in razdelane tehnike 
konservatorsko-restavralorskih postopkov. 

Tako smo leta 1996 po dolgem premoru1 dobili 
"ZAPIS V ČAS" avtorice Nade Čučnik-Majcen tretji 
dopolnjeni priročnik z osnovami varovanja in kon- 
serviranja knjižničnega in arhivskega gradiva. 

Priročnik je sestavljen iz petih delov. 
V prvem SO predstavljene zgodovinske oblike za- 

pisa ter razvoj konservatorsko-restavratorske dejav- 
nosti v svetu in pri nas. 

Drugi del nakazuje pot za urejanje preventivnega 
varovanja v ustanovah ne glede na njihovo velikost. 

Tretji del obravnava sestavine materialov, iz ka- 
terih je gradivo sestavljeno, to je papir, pergament in 
pisne snovi, njihove lastnosti in S tem povezano 
trajnost zapisov in razmere optimalnega varovanja. 

V četrtem delu je predstavljeno sodobno gradivo, 
nastalo na novih nosilcih sporočil, to so fotozapisi, 
magnetni mediji in optični diski, njihov tehnološki 
razvoj in razmere optimalnega varovanja zapisov. 

Peti del se loči od prejšnjih in povzema osnovne 
značilnosti konservatorsko-restavratorske tehnike sta- 
rejših pisnih spomenikov. 

Bralci, ki si želijo bolj poglobljenih informacij, la- 
hko poiščejo dodatne vire v bibliografiji na koncu 
vsakega poglavja in v Celotni bibliografiji, kjer so 
zbrane vse slovenske objave in izbor tujih člankov s 
področja varovanja in konserviranja pisne dediščine. 

Ob koncu knjige je naveden tudi vedno koristen 
seznam veljavnih mednarodnih standardov, ki se na- 
našajo na kakovost materialov, iz. katerih je sestav- 
ljeno arhivsko in knjižnično gradivo. 

Izid tega priročnika se tako aktivno vključuje v 
delovno proslavljanje 40-letnice slovenske restavra- 
torske službe za papir in pergament. Z razstavo ZAPIS 
IN PODOBA, z. istoimenskim katalogom. Medna- 
rodnim simpozijem o konserviranju knjig in papirja, 
priročnikom ZAPIS V ČAS ter z. zbornikom prispev- 
kov na simpoziju želimo predvsem dvigniti raven zna- 
nja, s katerim edino lahko dvignemo tudi nivo mate- 
rialnega  varovanja  nastale  in  nastajajoče  pisne in 

Dela "Materialno varovanje klasičnih in novih nosilcev in- 
formacij v arhivih" Maribor 1992 avtor Peler Pavel Klasinc ne 
uvršča med učbenike ali priročnike. Knjiga vsebuje izbor 
poglavij i/ doktorske disertacije, za katera avtor meni, da so 
zanimiva /a arhiviste in arhivarje, ki delajo / arhivskim in 
dokumentarnim gradivom. Namenja jo ra/mišlujočim mladim 
arhivistom in arhivarjem in jih /eli seznanili Z nekaterimi 
arhivsko-lehničnimi problemi. Podaja jih primerjalno, tako da 
pusti arhivistu možnost izbrati Zanj in /a trenutno situacijo 
najboljšo varianto 
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likovne   dediščine   na   pergamentu,   papirju   in   na 
novejših nosilcih zapisov. 

Z dragocenim gradivom, s pisnimi spomeniki in 
dokumcnii preteklosti in sedanjosti se pri svojem delu 
sreča veliko več ljudi, kot bi si morda mislili prvi hip. 
Zato je knjiga prav gotovo prepotreben učbenik štu- 
dentom in pripravnikom, pa tudi koristen priročnik, ki 
je namenjen ne le bibliotekarjem, arhivarjem, kusto- 
som in pisarniškim delavcem, temveč tudi vsem 
ljudem v tistih poklicih, ki lahko pripomorejo k 
ustreznejšemu in boljšemu varovanju gradiva in rav- 
nanju z njim in s tem k podaljšanju njegove živ- 
ljenjske dobe. To so tiskarji, založniki, arhitekti, pro- 
jektanti, oblikovalci, tajnice in direktorji ter vsi tisti 
posamezniki, ki jim skrb za ustrezno varovanje knjige 
v vseh danes pojavnih oblikah ne bi smela biti "deveta 
skrb". 

Področje materialnega varovanja arhivskega, 
knjižničnega in drugega tovrstnega gradiva se v svetu 
v zadnjih letih intenzivno razvija in dopolnjuje. V 
slovenskem prostoru pa ta problematika tudi že počasi 
prihaja v zavest arhivistom in knjižničarjem in mo- 
goče še komu iz zgoraj opisanih skupin. Priročnik je 
pisan v želji, da bi bil uporaben pri razreševanju 
problemov in dober pripomoček za nadaljnje izdaje. 

Jeden Vodopivec 

Marija Hernja-Masten, Vpisna knjiga 
meščanov mesta Ptuja 1684-1917, Viri 
L, Zgodovinski arhiv Ptuj, 1995, 202 
strani 

Zgodovinski arhiv Ptuj je začel izdajo svoje serije 
Virov z objavo Vpisne knjige ptujskih meščanov i/, let 
1684-1917, ki jo je skrbno pripravila njegova sode- 
lavka Marija Hernja-Masten. Vsebinsko jo je smiselno 
razdelila v več poglavij. Predgovoru, v katerem govori 
o pomenu vpisne knjige za mesto in njegove meščane, 
sledi obrazložitev metodologije njene obdelave in 
načel, ki jih je pri tem upoštevala, sledi kratek oris 
mestne zgodovine od antike do konca avslroogrskc 
monarhije, nato regest knjige z. vsebinskim kazalom, 
obsežen kronološko urejen prikaz meščanskih vpisov, 
opremljen z dodatnim kazalom vpisnikov po abecedi 
in po vrsti dejavnosti ter povzetka v nemščini in 
angleščini. Na ta način je avtorica dosegla, da je 
vsebina knjige vsestranko analitično predstavljena, kar 
ji povečuje želeno uporabno vrednost. 

V zgodovinskem orisu Mastenova pregledno sledi 
usodi mesta od antične, zlasti pa od karolinške dobe 
dalje, pri čemer namenja večjo pozornost razmerju 
med njegovimi srednjeveškimi oblastniki: salzbur- 
škimi nadškofi. Ptujskimi gospodi in posredno dežel- 

nimi knezi, oriše pomen župnije ter dominikanskega 
in minoritskega samostana za razvoj mesta, predstavi 
na osnovi virov njegovo urbano podobo, govori o 
trgovini in obrti 1er sejemskih prireditvah kot glavnih 
pospeševalcih njegovega razvoja, posebno pozornost 
posveti razvijajoči se mestni avtonomiji in njegovi 
samoupravi, ki ju opredeljujeta statuta iz let 1376 in 
1513, prikaže obseg (mestno pomirje) in način izva- 
janja izvršne in sodne funkcije njegovega mestnega 
sveta in sodnika, predstavi meščane na osnovi popisa 
iz leta 1513, opredeli mestni pečat in grb ter na koncu 
analizira še organizacijo magistrata po jožefinskih 
reformah, potem ko seje ta med letoma 1785 in 1825 
postopoma profesionalizirah 

Vrednost dela ne zmanjšuje nekaj manjših inter- 
pretativnih spregledov, kot na primer: 

- Madžari niso zasedali Ptuja v letih 898/908 in 
969/973. ampak med temi leti, saj so Ptuj prvič ople- 
nili leta 898. dokončno zasedli pa po bitki pri Bra- 
tislavi leta 907, zapustili pa leta 969, vendar pa sc je 
meja v bližnji Pesniški dolini ustalila šele leta 973. 

- Turških napadov na Ptuj pred letom 1472 ni bilo, 
zato ni upravičeno povezovati obnove dominikanske 
cerkve v prvi polovici 15. stoletja z njimi. Cerkve tudi 
niso barokizirali leta 1691, saj so takrat podrli le njen 
zgodnjegotski prezbiterij, ampak med letoma 1692 in 
1710, ko sojo obrnili in opremili s sedanjo fasado. 

- Minoriti so verjetno res prišli na Ptuj že leta 
1239, vendar so samostan začeli graditi šele po do- 
voljenju nadškofa Filipa II., izdanem leta 1255. 

- .Strojarska četrt, omenjena leta 1291, ni ležala 
znotraj mestnega obzidja, ampak pod njim. 

- Mestnega stolpa ni zgradil Antonio de Pivo (prav 
de Riva) leta 1556, ampak najverjetneje Frančišek 
Marmoro v zadnji četrtini 16. stoletja. Stolp tudi ni 
dobil svoje sedanje čebulaste strehe po požaru leta 
1705. ampak leta 1792 (tes. mojster Simon Hiepfl). 

- Ker je dominikanski samostan nastal prej kot 
mestno obzidje, ga niso postavili znotraj njega, ampak 
so obzidje speljali okoli njega. 

- Od mestnih vrat so Dominikanska leta 1556 
zazidali in ne odprli. Dravska ali Vodna vrata so bila 
do srede 14. stoletja zahodno od Malega gradu, nato 
pa na Hrvatskem trgu. 

- Mesto ni dobilo svojih mestnih pravic leta 1376, 
ampak le njihovo statutarno potrditev, sejemsko pra- 
vico paje imelo že preje. 

- Kot pomoti lahko smatramo zamenjavi imen 
Viljema za Ernesta Železnega leta 1411 in cesarja za 
nadvojvodo Karla II. leta 1572, ko je Ptuj postal 
komorno mesto. 

- Pri predstavitvi mestne uprave in sodne oblasti 
leta 1655 Rats Händlerji niso trgovci za svet, ampak 
mestni pogajalci, Schrat und Wacht Einnehmer pa ni 
preglednik za škart in stražar, ampak pobiralec obvez- 
nega vsakoletnega prispevka za vzdrževanje mestne 
varnosti (Schart je strelna lina. Wacht je straža). 

- Pri kazalu meščanov po njihovi dejavnosti 
Posamentierer ni pasar, ampak prodajalec pozametrije. 




